



“散之风神·首届中国书法学术提名双年展”学术研讨会纪要(二)

(上接艺6、7版)

叶康宁(南京艺术学院研究院教授、艺术史研究室主任):我的题目是《师有虚堂曰观复:林散之与张学宽》。张栗庵对林散之而言,可以说恩同再造,他年轻的时候生了一场病,病的快死了,幸得张栗庵救治,才活下来。后来“散之”这个响彻艺林的名字也是张学宽给他取的。张栗庵算一个书法史上的失踪者,他的材料非常的少。

晚年林散之念念不忘三位恩师:范培开、张学宽和黄宾虹,范培开有一本专题论文集《范培开研究》,但张学宽却没人研究。张学宽重要在哪里?林散之晚年说自己能有所成就,得力于张学宽和黄宾虹。范培开是张学宽的学生,所以,对林散之而言,领路的人和成就他的人都跟张学宽有关系。

关于张学宽的生平,后来人所依靠的是张学宽早年的学生陈全武的一篇《回忆张栗庵先生》,但这篇文章并不可靠,甚至生卒年都记错了。张学宽身后其实有4本著作留下来,《观复堂文集初编》《观复堂诗存》《四札记序》《存书》,长安兄给我布置任务后,我用一个月的工夫把四部著述都找到了,所以,可以明确地考证出他卒于1941年10月16日,享年73岁。张学宽在和县的影响力主要源于他的两个身份,一个是前清进士,张鸣早就指出功名是乡绅权力的来源,一个土财主不论有多少土地和元宝,都难以博得乡民的尊重。传统乡绅的权力属于文化威权。第二个影响力是名医。范仲淹说,不为良相,便为良医,这句话脍炙人口,有力地说明了在权力体系外,良医可以获取最为广泛的尊重。我们今天研究林散之、张学宽,既不能入国展,也不能谋稻粮,但是,真正的学术和艺术,都是超越功利。稻粮之外,能无谋乎?

刘灿铭(中国书协理事、草书委员会秘书长、省书协副主席兼秘书长):把林老的作品放到中国书法史上比是前无古人的。可以说他是在历代的书家中(不仅限于草书)是一个非常独立的高峰,林老就是书法的高峰。散之风神。第一个风,“风”最核心的,是他的特有风格,这个风格最主要的有两个方面支撑,一个是笔法,一个是结体,笔法是隶法人草,有了隶书他的草书格调就提升了。林老在隶书上下了很多的功夫,林老的隶书也很厉害,也是前无古人。结体就像每个人的面孔,林老的结体也是没有雷同的,刚才大家所说的飘逸等特点,都是用特有的结构呈现出来的,虽然笔法、结体都很简单,但没有这两项支撑,他的风格立不起来。第二个神,“神”最核心的是创新精神,林散之对当下创新的意义尤为重要。创新是我们时代的特点,有中生有,在传统中生出新的有,林老给我们做了一个非常好的榜样,所以林老的当下影响力、历史的地位,对我们现实的指导意义是非常巨大的。

衡正安(省文联文艺评论家协会副秘书长):林散之先生被誉为“当代草圣”,他的书法究竟好在哪里?我认为主要有五个方面:一是长锋羊毫在生宣上写草书。生宣纸晕化效果好,墨色的层次变化丰富,表现力强,林老使用自如,臻于化境。二是中国画及水墨运用于书法创作。他将中国画的皴法特别是水墨画中用水、用墨的方法,以及新墨、宿墨和水的调和用于书法的创作之中,使书法的墨色有了前所未有的丰富变化。三是碑帖结合。碑帖结合是林老书法的内在理路,也是成就其高超水平的关键。四是裹锋笔法的创造。五是实现了中国传统书法的审美理想。通过以上的论述我们可以明白,林散之先生的书法主要好在:借助时代材料、工具为新的物质载体,以一个诗人帖派书法的书卷之气与碑学的金石之气深度融合,创造了属于自己的书法形式,将草书艺术推向了一个新的境界,成就了“当代草圣”之名。



研讨会现场

董水荣(江苏省文化艺术研究院网络文艺研究所所长):当代以林散之为代表的大草中兴局面,也是源于当代帖学的复兴。这是论及林散之大草非常重要的一个书法语境。清中期以来的近三百年,几乎中断帖学道统。晚明清初,黄道周、王铎以及倪元璐并称明末书坛“三株树”,加上张瑞图和傅山合成了“晚明五大家”,形成了影响颇深的大草书风。大草做为帖学笔法与结字特性的产物,在碑学中兴的时段里零落。林散之自言60岁以后学草,之前大量时间学碑,学隶,所以才有了他的碑与帖融合,有了以隶入草,造就了林散之特有大草风神。成为一个足以与祝枝山、王铎、傅山、倪元璐抗衡的草书大家。他的成功,唤醒了时代对帖学的进一步回归。

陈明之(中国书协草书委员会委员):林老的“风神”从哪里来,他有诗、有画、有人生经历的这些积累,使林老书法达到“风神”这种高度,然后遇上一个心理和生理上的转变,才能达到艺术神韵的境界。70岁后洗澡烫伤后三指执笔,由原来的灵动书写变成了迟涩的书写,使点画的流畅顺达变成迟疑生涩,书写中的快慢,动静的自然生发,这个时候应该是他的“风神”境界的转折点。林老的书法点画里深藏着两个字,一个是“苦”,一个是“善”,他的点画里流露着心里深处的“苦”,非同寻常的经历,极度痛苦的挫折,这种“苦”的生理反应,林老在笔下真情舒展,使他的点画更质朴宁静,生拙浑厚,有种朴实无华之美。人由“苦”至“善”也是他内心从伤痛到平静的过程。“善”是他为人为艺的魂,也是他笔下的精神气,他的枯笔绵柔清润,湿笔浑朴刚健,点画水墨交融,这是“善”意的表现,是淋漓尽致的发挥,更是一种巅峰状态的艺术境界。

朱敏:(中国书协行书委员会委员、南京市书协执行主席):对“散之风神”的理解,我以为:风,即风韵。指散之先生的书法、诗文及国画的风格、韵味。其视角应该是立体的多元的。而“神”当指先生的艺术精神。主要体现在散之先生的惊人思考力与创造力上。散之先生作书执笔极虚(笔常会掉落在纸上),是非常值得研究的,也许正是他能够到达至高境界一个原因所在。散之先生草书从隶出已成定论。我惊奇地发现他与其师黄宾虹先生不同的是,黄宾虹用篆籀笔法作画作书,且作品甚多。就跟黄宾虹先生绝少写隶书一样,我们几乎没有看到一幅林散老篆书作品。他独具慧眼,把大部分精力放到研究汉碑和魏碑上,得其神髓,化为己有。可见,宾虹眼里无隶,散之眼里无篆,取法不一,各自天成!再者,散老作书善用“水”,他直接让水和墨“反应”出极为天然、极为神奇的效果,是中国绘画对中国书法的贡献,恰恰是通过林散之先生实现的,非常了不起!

赵振(宿迁市画院专职书法家):这次展览的主题是“散之风神”,让我思考草书的“风”与“神”该如何表达。我感觉所谓风神更多的应该是草书的气质和神采,这是一种书写的风范和感觉,在草书的创作中,首先应该是技巧的锤炼,技法高低直接决定作品层次,特别是在青年阶段,精力应该放在锤炼技法和熟练掌握书写技巧的训练中,这是一个门槛,是毋庸置疑的!而当技法成熟到一定程度,是否能表达技法外的性灵?而不是一味的堆砌技巧。如同林散之先生一样,百炼钢化绕指柔,将技法能够作为表达自我内心的手段,游刃有余,自然天成。

黄俊俭(《书法导报》副总编):刚才,听了十多位专家、学者对林散之先生诗书画、交游、书学思想深入的解读、挖掘及研究,观点非常鲜明,论据也很充分,对我也是一个非常好的学习机会。除此之外,林散之草书对当代书法创作有哪些影响,对新时代书法审美有哪些意义和价值,我认为是我们今后要深入思考的问题。

张波(《书法报》副主编):从本质上讲,林散之是一位诗人,有一颗诗心,他对写诗的爱好贯穿终身。他“活”在他的书画世界里,也“活”在他的诗化世界里。曾见林散之草书《自作太湖东山一首》诗轴:“千峰竞秀白云开,西坞人家特地来。爱煞晚枫斜照里,有人倚石画青梅。”不仅有书作流传,更在题画上出现过。其将抒情写意的诗作题于画上,与画境相辅相成,书画并臻其妙。其书作充溢着浓厚的诗韵,并有深层内蕴,此非常人所能及。“写、叙、议”结合,开合变化,亦含人生感悟。林散之的艺术创造创新接地气、有根基、不刻意,具有深刻的思想人文情怀。林散之诗、书、画的生命力是基于中国传统文基因的创造性演变、创新性发展,是矗立在文艺高原上的艺术高峰。

李啸(中国书协理事、楷书委员会秘书长,省书协副主席、省书法院院长):刚才的学术研讨,大家准备的非常充分,对各个研究方向作了深入探讨,转眼间已接近三个小时,我们也不得不结束今天的学术研讨会。我简要总结一下今天研讨会的核心内容。在前八位专家学者的探讨中,陆衡总结出“散之之风”就是:精劲飘逸的书风、楷隶入草的风骨、散锋笔法的新风、墨法如画的风韵。“散之之神”就是尊师古法的唯实精神、植根文化的守正精神、不主故常的创新精神、民胞物与的大爱精神。陈海良认为,林散之草书的贡献主要是提供了新的表现手法。通过学人画的滋养,在碑帖融合中,以特有的书写工具和材料,从点画裂变,再次打开草书的审美空间,接通了晚明狂草与当代的联系。本文从文人修养、意趣入手,梳理林散之

草书笔法的源流,从打通碑帖间的隔阂,到书境与画境的互感,阐述其草书笔法的蜕变。因此,这种手法也是建立在笔法基础上的对碑帖互融的笔法整理而获得了新的视觉转向,从而也说明他为当今书法创作提供了水墨实践的典范。金丹指出,碑底帖面、散锋破毫、涨墨渴笔、诗心画韵四个方面,总结林散之草书迥异于时风的几个风格特点,是草书创作上的重大突破,认为他的草书是清代碑学以来草书创作的重要代表人物,具有碑帖结合的典范意义,重建了一种新的书法审美范畴,对林散之在草书史上的地位和价值应当有新的认识和定位。朱中原认为:林散之本质上是个诗人,其次才是书法家、画家。这既是他的自况,也是一种自我认知。林散之的身份既是多重的,又是复合的。林散之的诗、书、画是交融的。他的诗中有书韵、画意,书中有诗韵、画意,画中又有书意、诗韵,诗书画中又有乐韵。所以说他是诗、书、画、乐的融通。因此,谈论林散之之诗、书、画,实难将此三者分割来谈。他观林散之的诗、书、画,以一“清”字统属之。王伟林教授以生活在江南的四位杰出书家林散之、沙孟海、王蘧常、费新我为研究对象,他们独特的艺术造诣、品格、风貌犹如参天的四株古柏“清奇古怪”,雄奇伟岸,挺立于20世纪中国书坛,构成独特的艺术景象,更多从精神层面谈书法中的艺术精神,对当代书法的生态建设提供了很好的启示。张其凤指出:林老不仅拥有同代人的沉实醇厚,还在于他能从时人与古人那里跳脱出来,获得一种与众完全不同的鲜明个性。林老的书法,拥有很多字以外的东西,概括起来讲,就是诗境、画魂与绵绵不绝的太极韵味。一是拖带泥式的屋漏痕线质——林散之书法中深蓄的太极韵味;二是仙风道骨般的绝世风神——流逸于林散之作品中的优美诗境;三是杏花春雨江南——弥漫于林散之书法中的画面感。叶康宁专门考证了对林散之影响至深的张学宽先生,这是他的师友交游考。晚年林散之念念不忘三位恩师:范培开、张学宽和黄宾虹。考证了范培开的生平主要经历,研究了张学宽如何为林散之指示怎样做学问的途辙和门径,并进而延伸到乡绅与地方文教的关系。郑长安认为:林散之以草书笔意入隶,打通了隶书与草书之间的内在神理关系,他在长期的隶书创作中,将草书的雅逸之气融入其中。林散之所以能在草书创作上达到艺术上至高境界,与他的隶书实践给予的丰厚滋养与支撑密不可分。

其他的参展书法家和媒体朋友的发言,我觉得讲的也非常好,从本次展览包括研讨的主题,尤其是围绕风神为核心来进行探讨。让我们大家对风神有了更深刻的认知,也给大家带来了很多的启示。研讨会时间比较长,感谢大家的精心准备和积极参与,谢谢!